

國人遊瑞士 今年料增一成

去年前10月114萬人次 成當地第四大客源國



遊客乘搭古老的「海王星」號帆船，航行在蔚藍的萊蒙湖上。



列入《世界遺產名錄》的瑞士拉沃梯田式葡萄園。



遊客在瑞士少女峰觀光區內的冰原上拍照留念。資料圖片



習近平瑞士行

香港文匯報訊（記者 胡若璋 廣州報道）新年伊始，隨着中國國家主席習近平2017年首訪瑞士，瑞士旅遊也成為市民的熱搜。記者獲悉，雖然去年1至10月因為歐洲恐怖襲擊活動讓中國內地遊客在瑞士過夜數同比下降近兩成，但赴瑞士深度旅遊的市場仍保持穩定增長，業界預計今年國內遊客赴瑞士旅遊將有5%至10%的增長。

國家旅遊局的數據顯示，目前，中國位居德國、美國和英國之後，已經成為瑞士旅遊的第四大客源市場。去年前十個月，中國遊客在瑞士過夜數為114萬多人次。雖然受歐洲恐怖襲擊、簽證政策變化等因素影響，這一數據和上年同期相比下降了17.3%，但仍然超越2014年，成為數據第二好的年份。中國已經成為瑞士的第四大遊客來源國。中國國家旅遊局預計，今年國內遊客赴瑞士旅遊或將實現5%至10%的增長。特別是借助冬奧熱，瑞士的冰雪資源將會吸引更多的中國遊客。

年來，在歐洲長線遊爭霸內地客流時，團費為8,999元（人民幣，下同）至12,999元的法瑞意三國遊產品一直銷售火爆。但隨着深度遊玩的意識走入更多普通遊客的出行計劃中，郭欣留意到，因為阿爾卑斯山而專程赴瑞士單國深度遊的遊客一直保持每年穩定增長。

一直深耕私人歐洲定製旅遊的歐冠假期常務副總裁彭彪說，隨着近年內地遊客遊玩的地方越來越多，深入當地遊玩的需求也在變強。所謂的深度遊表現在遊客到瑞士旅遊，會更鍾意前往阿爾卑斯山的民宿入住下來，和當地人一起學做美食料理，參加歌舞派對或者爬雪山。行程至少在7天以

上，花費則需要2萬起。

迷人湖光山色令客萌重遊念

記者獲悉，擁有童話般純淨自然風光的瑞士一直是國內遊客前往歐洲遊的必玩之站。作為山之故鄉、水之國度的瑞士，重點自然不是城市遊，所以很多人耳熟能詳的城市比如蘇黎世、日內瓦、伯爾尼反倒不如盧塞恩、因特拉肯或者采爾馬特有著迷人湖光山色。

回憶起自己第一次到瑞士遊玩，廣州遊客瓜瓜和記者說起當時在瑞士的糾結：登少女峰還是馬特洪峰呢？坐冰川快車還是金色山口快車呢？盧塞恩湖與圖恩湖哪個更值得環遊呢？因為時間太短，來不及一次體驗完畢。最後聽從同事的建議，從瑞士的西南部日內瓦進，從北部蘇黎世離開，途經蒙特勒、因特拉肯和盧塞恩這一線，走了外界號稱的瑞士最經典之旅。瓜瓜坦言，近年，還會再去瑞士玩至少兩次。

2月北上廣飛日內瓦票價

（南航、東航、國航以及國際航線共24條 貨幣單位：人民幣）

城市	飛行時間	單程票價
北京一日內瓦	直飛16小時	約5,700元
	轉機約33小時	約2,600元
上海一日內瓦	直飛17小時	約5,400元
	轉機約35小時	約1,600元
廣州一日內瓦	直飛16小時	約6,800元
	轉機約31小時	約2,100元

整理：記者 胡若璋

學做奶酪火鍋 常憶難忘經歷

【特寫】廣州市民 Gemmy 去年曾往瑞士旅行。Gemmy 告訴記者，這個阿爾卑斯山下的童話國度，非常適合親子度假前往。除了乘着冰川快車從曠野到雪山，從冰河到城堡，從湖泊到花園小鎮的精緻景色，也有皮拉圖斯山頂的夕陽與日出讓喜歡風光攝影的她如癡如醉。前往歐洲遊玩多國的她告訴記者，單瑞士一個國家，她上次呆了七天還大呼不夠。期間她深入當地，在盧塞恩和女兒餵了一下午的天鵝，也和當地一些熱戀的情侶以及牽手散步的老人用英文簡短聊天。



女兒（左一）身穿瑞士服飾參加當地人的派對。受訪者供圖

最驚喜的是，還在當地學習製作美味的奶酪火鍋、葡萄酒，這些特別有趣的體驗，都是在遊玩途中，熱情的瑞士人邀請她前往做客參與。回來後在朋友圈為瑞士傾情代



Gemmy 與家人在瑞士滑雪。受訪者供圖

■記者 胡若璋 廣州報道

歐元不通行 火車最方便

【小貼士】瑞士是一個相對安全的國家，所以不必像在歐洲有些國家要擔心人身和財物安全。瑞士當地多使用的貨幣是瑞郎而不是歐元，遊客一定要提前兌換瑞郎，盡量不要攜帶歐元。

瑞士除了景點和餐廳，其他百貨商店、藥店等在周末都不營業，自由行遊客要規劃好時間。此外，瑞士的交通系統尤其是火車非常方便，瑞士城市與城市之間離得並不遠，但最便捷的交通方式是火車。若遊客停留時間比較長，建議購買瑞士交通鐵路通票，坐火車更方便，有的景點還可以打折扣。

瑞士多山區，不同地方溫差較大，且早晚溫差也大。特別提醒，瑞士是一個非常純淨和環保的地方，所以遊客到了當地一定要遵守環保的規矩。

■國際在線

瑞士重視中國客 精準分類供產品

香港文匯報訊 據國際在線報道，小巧精緻的瑞士，一直都是中國遊客喜愛的旅遊目的地。從瑞法意等歐洲多國連線遊，到瑞士一國深度自由行，有越來越多的中國遊客到訪瑞士。同時，瑞士作為旅遊大國，其旅遊業的成功經驗也值得中國旅遊業學習借鑒。兩國旅遊交流密切，互利互惠。

10 滑雪場提供中文教練

瑞士國家旅遊局負責人表示，在中國的市場推廣並非只關注數字，更關心市場發展變化。他們欣喜地看到，中國遊客明顯從團隊遊開始轉化為個人遊，自由行市場在明顯增長，這說明中國遊客越發成熟起來，要求更高，需求更多樣化，中國旅遊市場正在健康發展。針對中國遊客興趣愛好的不同，瑞士國家旅遊局進行市場精準細分，把夏季遊客分為：觀光遊客、戶外發燒友和文化旅者；把冬季遊客分為：觀光遊客、冰雪愛好者和滑雪發燒友。瑞士更關注新產品，以迎合和滿足更成熟的中國遊客的興趣愛好。

瑞士作為冬季旅遊發源地，擁有優越的雪場條件和悠久的雪上運動傳統。瑞士已經連續多年在中國重點推廣冬季旅遊。今年，瑞士國家旅遊局在中國力推少女峰地區、日內瓦湖區、馬特宏峰地區、盧塞恩湖區等冬季經典度假目的地，按照滑雪發燒友和冰雪愛好者的不同需求，在產品和服務上細分推出各項活動。瑞士10個滑雪場將根據預訂提供中文滑雪教練服務。為了滿足中國冬季遊客市場需求逐年增長，有史以來最多的中瑞滑雪教練團隊隨時待命，準備迎接和服務中國滑雪團隊和個人。

經驗值得中國業界借鑒

瑞士旅遊業十分發達，是瑞士經濟的支柱產業。瑞士有哪些旅遊經驗值得中國借鑒呢？中國旅遊研究院國際所所長依依分析說，瑞士旅遊發展的高水平主要源自於以下幾個方面：首先，政府大力推動生態環境保護，既為旅遊業提供良好的生態資源，也為旅遊業持續發展提供了保障。其次，瑞士實行開放的旅遊政策。瑞士實施較為寬鬆的簽證政策和全境購物退稅的鼓勵政策。歡迎外國企業投資，並提供相應便利條件。此外，瑞士旅遊業與關聯產業相融合，並積極培養高素質人才。旅遊業積極與機械製造、化工醫藥以及食品加工等優勢產業相融合，促進了購物旅遊、美容康體旅遊等產品的發展。瑞士還高度重視旅遊人才教育和培訓，瑞士洛桑酒店管理學院與美國康奈爾大學並列為世界酒店管理專業第一。

論壇創始人施瓦布：期待華成全球領導者

香港文匯報訊 據新華社報道，世界經濟論壇創始人兼執行主席克勞斯·施瓦布日前在接受新華社記者專訪時表示，在世界面臨諸多不確定性以及出現「逆全球化」風潮和保護主義趨勢的背景下，中國作為「應勢而為、勇於擔當」的全球領導者的代表尤為重要。

現年78歲的施瓦布在採訪中回憶起與中國的首次結緣：「我在1978年讀到了有關鄧小平改革開放政策的文章，當時我就確定中國將會成為國際舞台上的重要角色。於是，1979年，我們（世界經濟論壇）開始了與中國的第一次接觸，並邀請中國代表團來達沃斯會。」

施瓦布說：「我印象中，頭幾年參會，中國代表更多是在聽別人說，很少表達自己的看法。而現在，我們看到中國代表更積極地參與到各種討論中，表達自己的觀點，也為解決問題貢獻辦法。」

中國彈性和韌性不容低估

施瓦布曾多次提到自己是中國經濟的樂觀派，並表示自己反覆學到的一課，就是發現對中國經濟抱悲觀主義態度的人總在犯錯誤，因為他們一直低估了中國在面對重大挑戰時的彈性和韌性。「很多人都覺得中國經濟令人吃驚的增長速度不能持續，但我一直認為中國經濟會繼續增長。」

施瓦布評價稱，中國已成為「在地緣政治和地緣經濟領域都擁有強大力量」的國家，在發展自身的同時，中國還擔當了全球經濟「火車頭」的角色，中國正履行着「應勢



世界經濟論壇創始人兼執行主席克勞斯·施瓦布。新華社而為、勇於擔當」的領導者的職責。他認為，作為這樣的全球領導者，不僅要對周遭發生的變化能積極反應、應勢而為，還能秉持讓世界始終保持開放的態度和政策，而中國正是這樣一個合格的領導者。

習近平將訪世衛 陳馮富珍感高興激動

香港文匯報訊 據中央電視台報道，國家主席習近平15日起至18日到瑞士進行國事訪問，出席達沃斯的世界經濟論壇年會，並會訪問日內瓦的世界衛生組織。世衛總幹事陳馮富珍接受中央電視台專訪，她對習近平到訪感到高興及激動，感謝習近平對世衛組織的支持，認為他的到訪，發出一個很重要的信號，就是人民的健康是可持續發展的核心問題。

現年69歲的陳馮富珍執掌世界衛生組織已經接近10年。管理190多個會員國，平衡各方不同利益，並要有效應對突發疫情，陳馮富珍坦言自己遇到的挑戰不小。

陳馮富珍多次和習近平主席會面，談得最多的是中國的醫改進程。陳馮富珍高度評價中國醫改所取得的成就，為世界醫改起到示範作用，她期待世界衛生組織在「一帶一路」倡議中，和中國展開合作，分享中國醫改經驗，實現中國傳統醫學和世界各國的醫療文化交流。



陳馮富珍 資料圖片